

# “两不”校长的承诺因何受拥戴?

今日论语

秦丹

“不亲自带学生,是为了带好全校所有的学生;不做课题,是为了全校的老师能够更好地做课题”,上任才一个多月的湖南大学校长赵跃宇,面对3000多名学生正式承诺:在任期间,不申报新科研课题,不新带研究生!他的承诺不仅在校内引起巨大反响,也在社会上引发热议。虽然也有人质疑,作为研究型大学、“985”高校,校长不带头搞科研,是不是研究能力不够?但作为业优而仕的典型,力学专家赵跃宇的学术研究能力是经得起检验的。他35岁晋升教授,获得过机械工业部科技二等奖、教育部自然科学一等奖等。赵跃宇的“两不承诺”中有两

个“新”字,一个指新科研课题,一个指新带研究生。也就是说,赵跃宇承诺,作为学者,他会继续完成原先申报的课题,带好已招的研究生;作为校长,他绝不会利用现有的权力在学术领域争利益。相反,他会在校长任期内,以“退出”的姿态,维护学校科研教学中的公平正义。赵跃宇作为教育界的公众人物,虽然公众可以以最大的善意,去质疑他的“两不承诺”有作秀之嫌和功利之心。但有一点不可质疑,赵跃宇的“两不”承诺既然已经出口,他就会受到校内同仁、业界同行,以及整个社会的监督。这种自置于监督之下的姿态,事实上已经得到许多人的认可。网络上对赵校长的好评如潮,许多人不容赞美之词,

认为“这才是真正的大学校长”。校长不是教授,后者做好研究和教学工作即可。作为一校之主,培养一校之风气,乃其首务。公众之所以盛赞他,就是因为他在现实生活中不乏那种凡在权限范围之内,任何地方都想插一脚,什么都想要的官员。既要权,又要名,更要利。不能靠实力得来,就会弄虚作假,以权谋私。在学术界,研究生一年见不到几次导师的事,不是新闻;课题请人做的,也不是新闻。也就是说,只要赵跃宇想要,他可以既申报新课题,也新带研究生。这些问题,相信赵跃宇不是没有想过。他说:“关于这‘两不’,我想了一个多月,是认真思考后决定的。”“取”与“舍”,赵跃宇的内心经过月余的搏斗,他选择了“舍”。因为

他想清楚了:只有舍得心中的私利,才能装下学生四万、教职工五千。只有把这些人装在心里,才会全身心地扑到明确办学理念、制定学校发展战略和规划、完善学校机构设置,以及教学科研的管理等工作中去。他这样做了,他还要求:要上课带学生做课题者,可以不申请行政岗位。身正则令行,经过了内心取舍的赵跃宇有底气这样要求教职工。相信许多领导干部,常常会碰到“取”与“舍”的选择。其实这往往也是一种考验。“取”则私欲行而公信失;“舍”则公正行而浊气去。心里装下了“为人民服务”,心向群众,自然会得到群众支持;基础厚了,事业才能生根开花。这么浅显的道理,其实没有谁悟不透。

## 观点圆桌

### 假记者泛滥 暴露哪些真问题?

新闻焦点:据陕西日报报道,拥有丰富矿产资源的陕北,成了假记者敲诈勒索的重灾区。“假证假名假记者,有吃有喝有红包。”这些假记者很“吃得开”。曾有一名在陕西榆林颇有知名度的假记者,到一个偏僻县城后,竟能让警车开道。

### 隐患漏洞是“富矿”

“重灾区”的隐患漏洞是假记者的“富矿”。要从根本上治理“重灾区”,必须追根溯源,依法治理问题矿区,消除安全隐患,营造良好的生产环境,铲除假记者生存的土壤。 左崇年

### 监督有真空

哪里监督有真空,哪里就有假记者的身影。必须更严格地监督矿区的生产,发现一个问题,解决一个问题,将权力置于阳光之下。不然,“监督”将是投机分子发财致富的有效路径,真正的监督反而越离越远。 汪彦玲

### 还要整顿记者队伍

假记者为何轻车熟路、屡屡得手?部分原因是一些真记者也存在行为不检点的现象。不仅要清理假记者,还要整顿记者队伍,把丧失新闻职业道德的记者驱逐出去,保护新闻队伍的公信力。 吴应海

评论责编 郁晶陶

E-mail:xmpl@wxjt.com.cn

据北京晚报报道,陪伴了几代中国人的大型科普丛书《十万个为什么》正在进行第六版的编纂工作。这次的编纂不再参考过去的问题和答案,所有的问题都将根据时代发展和读者需求重新设置,很多问题将不再有标准答案。长期以来,“标准答案”已经成了教育教学的固有模式。客观地说,“标准答案”的存在源于本质规律的客观性,其存在有一定的合理性,例如数理试题,已经确证的科学问题。但是,对于一些人文社会科学,以及尚无统一说法的科学问题,就不能习惯于用“标准答案”来要求学生。不然,“标准答案”就会成为扼杀孩子创造性、绑架少年儿童想象力的元凶。

## 新《十万个为什么》值得期待

可喜的是,第六版《十万个为什么》将大胆打破“标准答案”的禁锢。例如对“恐龙是怎么灭绝的”这一问题,除了以往的小行星撞地球的答案,新版丛书将把火山爆发假说、气候变化假说、海洋变迁假说等不同观点一一列出,“引导孩子自己去分析这些答案哪个是正确的,让他们自己来回答‘为什么’”,让“分析问题的过程比直接告诉一个答案更加重要”。无论哪一种教育,其终极目的都是引发人们对这门学科的热爱的,学习的过程应该是积极主动探索知识或真理的过程。我们正是在由“中国制造”向“中国创造”转变,从这个意义上说,新《十万个为什么》值得期待。

## 城管也有“沉默的声音”需要表达

杨朝清

“随风打酱油”是网上最红的城管队员,他写的《城管来了》一书近日正式上市。这名来自一线的城管队员,用麻辣语言揭秘“城管真面目”、曝光无德小贩,受到众多网友追捧。我们渴望真相,但有时真相会被喧嚣遮蔽;我们渴望理性,但理性常常被某种观点酿造的情绪左右。由于部分城管人员素质偏低、言行出格、暴力执法,破坏了城管的整体形象,因此人们有了怨气,自然就有表达的欲望。只不过,这种表达很多时候都成了公众自说自话的“独角戏”,鲜有城管参与互动。负面事件发生时,城管部门的反应大多是“遮丑”。

于是,城管的沉默成为一种常态,回避成为一种规则。在信息封闭的格局下,基于先例的惯性思维,公众对城管形成了一种刻板印象。而及时提供全面丰富的信息,则有助于减少成见,公众也必定会更加理性。《城管来了》让“沉默的声音”得以表达。它以一名基层城管的亲身经历为切入点,讲述了工作中的酸甜苦辣,揭露了部分商贩忽视食品安全、短斤缺两的行为,很具有说服力。《城管来了》讲述了一个“去妖魔化”的城管世界。但愿,“沉默的声音”能有更多的出口和渠道,城管与公众能有更多的对话和互动。

## 工地管理规范否 上网查查便知晓

# 工程质管信息平台明年全覆盖

本报讯 (记者 姚丽萍)工地噪音扰民,要投诉,看看工地是否经过政府审批,由哪个部门审批,都可以上网查阅。昨天下午,记者从市人大代表年终视察获悉,“工程质量管理信息平台”已在徐汇、浦东、奉贤、宝山四区联网,明年将覆盖全市。来自市建交委的信息显示,目前本市正在加快工程质量管理信息平台建设,以便“统一平台、信息共

享、管理协同、执法联动”。这个平台建设的具体目标是——  
■ **项目全覆盖** 平台要覆盖全市所有的建设工程,既包括新建、改建、扩建的建设工程,也包括城市维护和修缮工程;既覆盖房屋建设和市政基础设施项目,也覆盖公路、港口、水利、绿化市容、民防等各类专业工程。  
■ **管理全过程** 实现对建设工程报建、招投标、施工图审查、报监、

施工许可、竣工验收备案各个环节的信息化管理,同时与立项、土地规划、环保等“审批部门”实现信息对接和共享,对在建工程的各类投诉,处置就能相对高效、便捷。  
■ **部门全参与** 分类、分级、分部门,具有建设工程管理职责的各级政府管理部门均在统一的平台上实施监管;同时,与公安、人保、征信等管理部门信息互通,共同搭建市

场诚信体系。  
■ **服务全方位** 为企业和个人提供信息和办事服务,为监管部门提供管理和决策服务。同时,公开各类政府管理信息,增强管理透明度。目前,在已联网四区的平台上,在工地管理情况的排名考评标准和结果在网上公示,参建单位今后参与招投标,要看“评价结果”,以便“诚信受益,失信惩戒”。

## 告读者

2012年《新民晚报》“订全年送实惠”活动受到新老读者的热烈欢迎,目前仍在火热进行中。近来,本报接到不少订读者的来信来电,询问如何订《新民晚报》能够得到实惠大礼包。现将“订全年送实惠”的具体办法再次告知读者。

- 一、凡用现金、集订分送单、邮局报刊订阅券订阅2012年全年的读者均可得到实惠大礼包。
- 二、上述订读者可凭邮政报刊订阅费收据,到当地邮政支局发行部门指定地点领取《新民晚报》“实惠大礼包”:扇牌内衣裤专用洗衣液1000克1瓶和扇牌内衣裤专用洗衣皂180克4块或者蓝月亮深层洁净护理洗衣液1000克1瓶和蓝月亮手洗专用洗衣液500克1瓶,二套中的随机一套。
- 三、请手持2012年《新民晚报》集订分送单的读者和需现金订阅的读者尽快到本市各邮政支局办理《新民晚报》订阅手续,领取礼品截止日为2011年12月31日。
- 四、邮政咨询热线:1185,本报咨询热线:62474929。

新民晚报发行部  
2011年11月30日

## 拥有92种先进装备 纳入应急救援体系 上海武警首支特种救援队成立

本报讯 (记者 江跃中 通讯员于怀同 王小磊)昨天,上海武警首支特种救援队在浦东宣告成立,200多名队员举行了庄严的宣誓仪式。据悉,该救援队拥有先进的搜索、侦检、破拆、救生救援装备12大类92种800余部。中国地震局副局长赵和平出席成立仪式并讲话,副市长、市公安局局长、武警上海总队第一政委张学兵宣布救援队成立并授旗,武警上海总队总队长魏佑江少将讲话。上海武警特种救援队以武警九

支队工化救援中队为主体,并由上海市地震局地震现场工作队、武警总医院应急医疗救援队、九支队后勤应急保障队共同组成,主要担负上海市可能发生的破坏性地震及其引发的次生灾害、建(构)筑物倒塌、化学品泄漏,以及国家、军队和上海市政府赋予的其他抢险救援任务,同时担负跨区增援任务。救援队突出快速反应和重大工程灾害救援两个能力,纳入上海应急救援体系。

## 配备5门水炮和1套压缩空气泡沫系统 黄浦江水域又增一艘消防战舰

本报讯 (记者 潘高峰 通讯员周美良)黄浦江水域又增一艘消防战舰。记者昨天从市消防局了解到,历经13个月建造,总造价2600万元的上海市消防局“沪消2号”消防船已正式建成投用。  
“沪消2号”消防船总排水量300吨,总长39.6米、宽8.0米、吃水深度2.25米,设计经济航速10节,续航能力达到300海里。虽然个头不大,吨位不高,但船小本领大。据了解,“沪消2号”配备了5门水炮、

1套压缩空气泡沫系统以及90mm口径对岸供水接口8个,主炮射程可达百米,消防系统总供水量1.5万升/分钟,也就是说,每分钟供水可达15吨,重点担负黄浦江水域3000吨级左右各类船舶火灾扑救、对岸供水及水上搜救等消防灭火救援任务。  
该船还在全国同类型消防船中,首次配备了一七式压缩空气泡沫灭火装置,有灭火效果好,水渍损失小的优势。

# 求职选择单位 先看薪资待遇

调查显示:“国家机关”仍是多数青年求职者理想职业

本报讯 (记者 鲁哲)“薪资待遇”是青年求职者选择单位的首要条件,“国家机关”是青年求职者最想去的地方。昨天,“2011东方讲坛·职业生涯系列讲座”主办方公布了现场听众问卷调查结果。“薪资待遇”是青年求职者选择单位的首要条件。当问及“您选择单

位的时候,考虑的首要条件是什么”时,回答“薪资待遇”为57.55%,其他依次为,“单位属性”12.55%,”单位的

发展前景”8.31%,”单位名气”6.43%,”专业对口”5.14%,”工作环境”3.11%,”个人的晋升空间”

1.17%,”同事间的人际关系”0.87%。“国家机关”仍为青年求职者最为理想的职业之一。当问及“您认

为哪一类工作单位比较理想”时,回答“国家机关”的为37.33%,回答“学校、科研院所等事业单位”的为23.14%,回答“国有企业”的为18.34%,回答“外商投资企业”的为15.47%,回答“港澳台资企业”的为5.11%,回答“民营(私营)企业”的仅为0.61%。